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ОСОБЛИВОСТІ ПРАЦІ ЛІКАРЯ ЯК ОБ'ЄКТУ ТРУДОВИХ 
ПРАВОВІДНОСИН1 

На основі дедуктивного аналізу висвітлені особливості лікарської діяльності як об'єкту трудових пра-
вовідносин. Специфіка праці лікаря розглядається через предметний об'єкт Тх діяльності - життя та 
здоров'я людини. Дослідження проведено у елементному зв'язку: «предмет трудового договору»-
«об'єкт трудових правовідносин». 

Трансформація суспільних відносин, зумовлена роз-
витком в України ринкової економіки, призвела до того, 
що здатність лікаря до праці може реалізовуватися по-
різному, наприклад підприємництво - самозайнятість чи 
трудові правовідносини. Саме тому характеристика праці 
лікаря як об'єкту трудових правовідносин має важливе 
теоретичне та практичне значення для розмежування пра-
вових форм реалізації права на працю. Стаття 43 Консти-
туції України закріпила право кожного на пращо, при 
цьому держава взяла на себе обов'язок створити умови 
для повного здійснення громадянами цього права [1]. Це 
право включає у себе можливість самостійного обрання 
правової формп реалізації права на працю. 

Теоретичну основу дослідження склали роботи таких 
відомих вчених як: ЛЯ. Гпщбург, В.М. Л(бєдєв, М.В Лу-
шнікова, A.M. Лушніков, О.І. Процевський. Л.С. Таль. А 
мстою статті є узагальнення основних положень щодо 
характеристики об'єкту трудових правовідносин та на 
основі їх дедуктивного аналізу визначиш специфіку та 
особливості праці лікаря як об'єкту трудових правовідно-
сини. Гї новизна полягає у визначенні властивостей проце-
су трудової діяльності лікаря через об'єкт трудових пра-
вовідносин. 

Таким чином, об'єктом трудових правовідносин є тс. з 
приводу чого виникли правовідносини між їх учасниками 
(лікарем та роботодавцем). Саме па об'єкт правовідноешг 
спрямовані взаємні права та обов'язки лікаря і роботодав-
ця. ЛЯ. Гінцбург визначив, що об'єктом трудових право-
відносин є «процес праці, жива праця на відміну віт ре-
зультатів праці» [2, с.46]. О.І. Процевський наголошує, що 
«основу внутрішнього зв'язку витікаючих в процесі виро-
бництва системи відносин являє праця та її властивості» 
характеризуючи трудові правовідносини автор визначив їх 
так: «трудові правовідносини тому і називаються трудови-
ми. що у їх основі лежить праця, діяльність трудова, про-
цес праці, а не її організація або управління» [3, с.32, 58]. 
Отже, не праця взагалі, а процес праці виступають 
об'єктом трудових правовідносин. Цей процес і виокрем-
лює працю у самостійний об'єкт правовідносин відмінний 
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від інших об'єктів правовідносин з приводу використання 
суспільної праці. Виходячи з того, що процес праці стає 
об'єктом трудових правовідносттни лише з мометпу їх ви-
никнення на підставі трудового договору, то подібно 
зв'язку «трудові правовідпосини-трудовий договір», пред-
мет трудового договору виступає формою існування 
об'єкту трудових правовідносин. Так, Л.С. Таль дослі-
джуючи договори про працю як самостійну категорію 
визначив, що: «праця як предмет договору означає юриди-
чно релевагттну діяльність у чужий інтерес, відправлясму 
обіцявшим її особисто або їм організовану». Автор допов-
нює: «предметом договору про працю може бути тільки 
діяльність на користь іншого. Цс, безперечно не виключає 
матеріальної або моральної зацікавленості працівника у 
виконуваній ним роботі, але означає, що її безпосередні 
результати потрібні не йому, а іншій особі» [4. с. 102-103]. 

М.В. Лушнікова і А.М. Лушпіков дослідивши особли-
вості праці як об'єкту трудових правовідносин, дійшли 
висновку, що до основних необхідно віднести наступні: «1. 
Праця нерозривно пов'язана з особою працівника її пред-
ставляючого. 2. Праця не може виступати у якості товару, 
так як не може підлягати обміну на іншу річ. 3. Праця не 
підлягає зберіганню, її не можна відкласти на час, піддати 
впраті, прямо пропорційно часу відстрочки. 4. Специфіка 
найманої прані особисто вільної людини полягає у тому, 
що вона пропонує свою працю в силу того, що нічого ін-
шого не має. 5. Використання найманої праці неминуче 
породжує панування роботодавця над особою працівника 
у просторі і часі. 6. Об'єктом трудових правовідносин є сам 
процес праці, а не його результати. 7. Наймана праця під-
лягає оплаті за раніше встановленим нормативом. 8. Опла-
ті підлягає не лише праця, а й так названі «мертві витрати», 
які несе роботодавець. 9. Колективність праці де стороною 
виступає роботодавсць-оргаїгізація» [5, с.532-538]. Ми по-
годжуємось з наведеними властивостями праці як об'єкту 
трудових правовідносин, за винятком використовування 
терміну «наймана праця» та формулювання пункту 5. По-
перше, вважаємо доцільним використання терміну «прати 
на підставі трудового договору» тому, як наймана праця 
може виступати, наприклад предметом договору підряду — 
щгеільно-правового договору, а відтак застосування термі-
ну «наймана праця» не дає чіткого, конкретизованого уяв-
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лення про об'єкт правовідносин у певній галузі права На-
впаки застосування терміну «праця на підставі трудового 
договору» одразу вказує на галузеву приналежність такої 
праці - трудове право і дає можливість виділити відмінно-
сті і властивості праці які об'єкту трудових правовідносин. 
По-друге, використання праці їй підставі трудового дого-
вору аж ніяким чином не породжує панування роботодав-
ця над вільною людиною (працівником). Використання 
такої праці зумовлює обов'язок працівника підпорядкову-
ватися правилам внутрішнього трудового розпорядку ро-
ботодавця і не більше. Наведена авторами властивість пра-
ці, на нашу думку, вказує на несамостійність працівника 
при виконанні т і м роботи у просторі і часі. 

Охарактеризуємо процес праці лікаря як об'єкт трудо-
вих правовідносин: 

1. Праця лікаря на підставі трудового договору є доб-
ровільною угодою. Ідея добровільності закладена у праві 
лікаря на працю і полягає у самостійному обранні роду 
трудової діяльності, професії, форми реалізації такого 
права, місця роботи. Така праця носить вільний характер, 
лікар самостійно розпоряджується своїми здібностями до 
праці. Трудовий договір як угода сторін є правовою фор-
мою вираження свободи та добровільності. Крім того, ця 
добровільність включає право на відмову від укладання 
договору. Трудовий договір укладають на добровільних 
засадах. При цьому, законодавець наділив працівника 
(лікаря) суб'єктивним правом припинити трудові право-
відносини за класним бажанням. Таке право кореспондує 
обов'язку роботодавця припинити трудові правовідноси-
ни у встановленому законом порядку. Ідея добровільності 
праці забезпечується державною гарантією заборони 
примусової праці. 

2. Така праця невід'ємно пов'язана з особою лікаря та 
виконується ним особисто, як і передбачено статтею ЗО 
Кодексу законів про пращо України [6]. Праця лікаря - це 
його практична діяльність, яка не може бути відокремлена 
від особи, що її здійснює. Приймаючи на роботу лікаря, 
роботодавець укладає з ним трудовий договір для викори-
стання особистих навиків, умінь, досвіду та здібностей 
лікаря. Робота яка доручається конкретному лікарю, ви-
магає її виконання ним особисто залежно від його спеціа-
льіюсті та ква'ііфікації. 

3. Праця лікаря не може виступати в якості товару. 
Виходячи з попереднього твердження, на нашу думку такі 
категорії, як досвід, уміння, спеціальні знання та практичні 
навички, компстеїпнісп. можна віднести до нематеріаль-
них благ зікаря. Крім того, праця лікаря немає матеріаль-
ної субстанції у вигляді речі, а відтак вона не може бути 
відчужена будь-яким чином у ачасність роботодавця. От-
же роботодавець. уклавши трудовий договір з лікарем. 
"Гримує право користуватися його нематеріальним бла-
гом дія досягнення своїх виробничих інтересів на умовах 
обумовлених трудовим договором. 

4 Специфіка праці лікаря налягає у тому, шо вона 
тіійснюст'.ся у невиробничій сфері. Стаття 3 «Основ за-
конодавства України про охорону здоров'я» визначає, шо 
пр<ч|)о іі'піа пильність медичних працівників спрямована 
на «и чпеченпя рнноманітних потреб населення у галун 
охорони здоров'я шляхом палання мсдико-сапітарної 
допомого, профілактичних і лікувальних заходів або по-
слуг медичного характеру, а також інших функцій |7|. 
Отже, предметним об'єктом діяльності лікаря є життя та 
здоров'я людини Результатом роботи лікаря є не річ і не 

матеріальний предмет, а найвища соціальна цінність -
життя та здоров'я людини. Виконуючи свого трудову фу-
нкцію лікар здійснює медичні маніпуляції та надає меди-
чні послуги конкретній людині, а не суспільству в цілому. 
«Важливою рисою послуги є її «миттєвість» [8, с.55]. Вла-
стивістю медичної послуги є те. що вона здійснюється у 
певний час за явності папіста, який її потребує чи для 
якого вона надається. Медична послуга пацієнту не може 
бути збережена для подальшого використання, тому як 
вона не є матеріальним предметом. Ця властивість медич-
ної послуги також унеможливлює її відкладення на пев-
ний час або збереження чи надана для іншого пацієнта 
Медична послуга як дії лікаря, не втрачає своїх якісних 
властивостей у часі тому, що якість послуги залежить від 
кваліфікації лікаря. При цьому з часом роботи лікар набу-
ває досвіду і. у переважній більшості, послуги які він на-
дає, набувають якісно нового, більш кваліфікованого рів-
ня. Наведене вказує на неможливість збереження чи втра-
ти праці лікаря. Тому ми вважаємо, що праця лікаря на 
підставі трудового договору полягає у готовності здійсни-
ти конкретні дій, що не мають матеріальної форми і 
пов'язані з процесом надання медичних послуг та вико-
нанням медичних маніпуляцій чи заходів. 

5. Переважна кількість лікарів працюють у роботодав-
ців - юридичних осіб. При прийнятті на робшу до такого 
роботодавця лікар стає членом трудового колективу. Ви-
конуючи свою трудову функцію лікар зазвичай працює не 
один на один з пацієнтом, а залучає до цього процесу й 
лікарів-діагностиків, і фахівців, які проводять клінічні до-
слідження. середній та молодший медичний персонал. 
Лікувальїа діяльність сьогодні - це колективна праця ме-
диків, де чільне місце належить лікуючому лікарю. І.Ф. 
Крилов звертає увагу на тс, що: «лікарська діяльність дуже 
часто потребує порад з колегами, труїпусться на колектив-
них засадах. Лікарські консиліуми - традиційна форма 
спільної роботи лікарів. Колективно обговорюють та ви-
рішують питання в лжувально-коікультаціі'ших комісіях 
(ЛЮО, у лікарсько-трудових експертних комісіях (ЛТЕК) і 
т. ін.» [9. с27]. Колективна праця лікарів виступає різнови-
дом суспільної праці де за кожним лікарем закріплеїті пра-
ва та обов'язки у єдиному спільному процесі задоволення 
потреб населення у сфері охорони здоров'я. 

6. Далі, об'єктом трудових відносин виступають не ре-
зультати роботи, а процес праці лікаря, який підлягає 
оплаті за встановленими ставками [10]. Трудові відносини 
характеризуються платністю. При цьому оплата прані як 
процесу відрізняє її від інших ([юрм реалізації права на 
працю, де одним з критеріїв оплати виступає кінцевий 
результат роботи. Вданім з цього приводу є приклад Л.С. 
Татя, який пише: «право робпі піка або службовця на ви-
нагород не залежить від того, скористався роботодавець 
йоти працею чи ні... Лікарняний фельдшер отримає плат-
ню хоча б на протязі місяця у лікарні не було жодного 
хворого» [4. с.141]. Щодо оплати прані лікаря, то вона 
характеризується у переважній більшості тарифною сис-
темою оплати. Конкретні умови оплати праці лікаря ви-
значаються на рівні централізованого га копектпвно-
договірного регулювання Такс поєднання вказує на галу-
зевий метод регулювання правовідносин. Система оплати 
праці характеризується наявністю значної кількості сти-
мулюючих норм, які заохочують працівників (лікарів) до 
підвищення якості та результативності їх роботи. Разом із 
іим. оплата праці за трудовим договором забезпечується 
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встановленням державою мінімального розміру заробітної 
плати. Суб'єктивне право лікаря на оплату праці визнача-
ється як право стримати від роботодавця платню за від-
працьований час незалежно від економічних результатів 
діяльності підприємства, установи, організації 

7. Наступне, «можливість заробляти собі на життя 
працею» [1] вказує на те, що лікар влаштовуючись на ро-
боту. пропонує роботодавцеві саме свою працю з метою 
отримання за це обумовленої платні Здатність лікаря до 
праці надає йому можливість отримати плату за викорис-
тання його здібностей в інтерес та на благо роботодавця й 
суспільства в цілому. 

8. Робота лікаря носить несамостійний характер. Ця не-
самостійність не означає підпорядкування владі роботода-
вця. В.М. Лєбєдєв зазначив, що «праця передбачає керів-
ництво нею як процесом, певну субординацію (підпоряд-
кованість), тобто наявність постійно виникаючих організа-
ційних відносин» [11, с38]. Саме цими організаційними 
відносинами і характеризується несамостійність лікаря у 
трудових правовідносинах. Субординація учасників тру-
дових правовідносин здійснюється при вирішенні питань 
розміщення кадрів у закладі охорони здоров'я (в структур-
них підрозділах, відділеннях), визначені штатної чисельно-
сті лікарів та інших працівників, визначені пріоритетних 
завдань закладу, встановлені директивних вказівок щодо 
завдань лікаря у межах його трудової функції, тощо. Влада 
роботодавця над лікарем обмежується вимогою належного 
виконання лікарем трудової функції в процесі праці. Під-
лягання лікаря правшим внутрішнього трудового розпо-
рядку не може розцінюватися як підпорядкування владі 
роботодавця, тому як ці правила приймаються роботодав-
цем за погодженням з трудовим колективом. Ідея, закладе-
на у нормах трудового права, полягає в обмеженні влади 
роботодавця над працівником та гараіпуваїпгі останньому 
особистої свободи. Несамостійність лікаря обмежується 
часовим виміром (робочий час) та організаційними захо-
дами щодо функціонувати закладу охорони здоров'я. 

9. Виходячи з того, що трудові відносини є тривалими, 
то відповідно як з моменту їх виникнення, так і з перебігом 
часу лікар отримує певні права, які кореспондують 
обов'язку роботодавця понести так звані «мертві витрати». 
Наприклад, працюючи певний період часу, лікар отримує 
право па гарантовану відпустку визначеної тривалості зі 
збереженням на її період роботи (посади), заробітної плати 
(допомоги) у випадках, передбачених Законом України 
«Про відпустки» [12]. Вказані витрати є характерним для 
будь якої праці за трудовим договором. Однією з особли-
востей праці лікарів є наявність специфічних витрат робо-
тодавця, пов'язаних з роботою певних категорій лікарів, 
які віднесені до «труїш ризику». Таку «групу ризику» 
складають лікарі, що працюють з хворими або їх біологіч-
ними речовинами які є небезпечними для життя і здоров'я 
і можуть спричинити інфікування на ВІЛ/СНЩ [13]. «Ме-
ртві витрата», які несе роботодавець, збільшуються на 
суми внесків по обов'язковому страхуванню таких лікарів 
на випадок їх зараження ВІЛ/СНІДом при виконання тру-
дової функції. Наведена властивість праці лікарів, як 
об'єкту трудових правовідносин, докорінно відрізняє її від 
інших видів суспільної праці та інших форм реалізації пра-
ва на працю (підприємництво, підряд тощо). 

Вищєнаведене дає підставу стверджувати - праця лі-
каря (лікарська діяльність) на підставі трудового договору 

має усі ознаки об'єкту трудових правовідносин. Об'єктом 
трудових правовідносин за участю лікаря виступає процес 
праці лікаря з усіма його властивостями, опосередкований 
специфікою лікарської діяльності. Ця специфіка полягає у 
збереженні життя та здоров'я людей і є головним «пред-
метним об'єктом» трудової діяльності лікаря та метою 
функціонування закладу охорони здоров'я. 

Результат проведеного дослідження може використо-
вуватися у практичній діяльності при укладанні трудових 
договорів між лікарем та роботодавцем. Теоретичне зна-
чення полягає у розширенні положень теорії права про 
еле м а т і структури трудових правовідносин. Ці поло-
ження можуть бути розвинуті у подальших дослідженнях 
правового регулювання праці на підставі трудового дого-
вору, зокрема лікарів. 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Конституція України /Міністерство юстиції України. 
-К: Український Центр Правничих Студій. 2006. -128 с. 

2. Гиіщбутр ЛЯ. Социалистическое трудовое право-
отношение. -М.: Наука, 1977. -310 с. 

3. Процевский А.И. Предмет советского трудового 
права -М.: Юрид. лит., 1979. -224 с. 

4. Таль Л.С. Трудовой договор: цивилистичсское ис-
следование. -М.: Статут, 2006. -539 с. 

5. Лушникова М.В., Лушннков А.М. Очерки теории 
трудового права. -СПб.: Изд-во Р. Асланова «Юридиче-
ский центр Пресс», 2006. -940 с. 

6. Кодекс законів про працю // ВВР УРСР. -1971. 
50.-Cr.375. 

7. Основи законодавства України про охорону здо-
ров'я // ВВР України. -1993. - № 4. -Ст. 19. 

8. Тихомиров А.В. Организация начала публичного 
регулирования ринка медицинских услуг. -М.: Статус, 
2001.-256 с. 

9. Крылов И.Ф. Врач и закон. -Л.: Знание. 1972. -48 с. 
10. Наказ МОЗ України "Про впорядкування умов 

оплати праці працівників закладів охорони здоров'я та 
установ соціального захисту" від 05.10.2005 p., № 308/519 
// Офіційний вісник України. -2005. - № 42. -Сг.2675. 

11. Лебедев В.М. Современное трудовое право (Опыт 
трудоправового компаративизма): Кн. 1. -ЛІ.: Статут, 2007. 
-301 с. 

12. Закон України "Про відпустки" від 15.11.19% p., 
№ 504/96-ВР // ВВР України. -1997. - № 2. -Ст.4. 

13. Постанова Кабінету Міністрів України "Про за-
твердження Порядку та умов обов'язкового страхування 
медичних працівників та інших осіб на випадок інфіку-
вання вірусом імунодефіциту людини під час виконання 
ними професійних обов'язків, а також на випадок настан-
ня у зв'язку з цим інвалідності або смерті від захворюван-
ня, зумовлених розвитком ВШ-інфекції, і перелік катего-
рій медичних працівників та інших осіб, які підлягають 
обов'язковому страхуванню на випадок інфікування віру-
сом імунодефіциту людини під час виконання ними про-
фесійних обов'язків, а також на випадок настання у 
зв'язку з цим інвалідності або смерті від захворювання, 
зумовлених розвитком ВІЛ-інфекціТ' від 16.10.1998 p., № 
1642 // Офіційний вісник України. -1998. - № 42. -Сг23. 

Надійшла до редколегії 05.12.2007 

129 



n Ê 
РЛВОI 

ЕЗПЕКА 
ISSN I727-I5S4 

2ГК)7/6'2 

КОСТЮЧЕНКО Е.Е. ОСОБЕННОСТИ ТРУДА ВРАЧЕЙ КАК ОБЪЕКТА ТРУДОВОГО ПРАВООТНО-
ШЕНИЯ 
На основе дедуктивного анализа освещены особенности врачебной деятельности как объекта трудовых 
правоотношений. Специфика работы врача рассматривается через предметный объект их деятельности -
жизнь и здоровье человека. Исследование проведено в элементной связи: «предмет трудового договора»-
«объект трудовых правоотношений». 

* * * 

KOSTJUCHENKO Е.Е. FEATURE OF WORK OF DOCTORS AS OBJECT LABOR LEGAL RELATIONS 
On the basis of the deductive analysis features of profession of a physician as object labor legal relations are cov-
ered, Specificity of work of the doctor is considered through subject object of their activity - life and health of the 
person. Research is carried out in element communication: «a subject of the labor con tract»-«object labor legal 
relations». 

h И OA ЛАВРІНЕНКО 

канд. юр ид. наук, доц. 
Донецький юридичний інститут ЛДУВС 

• i l УДК 340.1:349.2 

ЕВОЛЮЦІЯ ЗМІСТУ Й СТРУКТУРИ СИСТЕМИ ТРУДОВОГО 
ПРАВА УКРАЇНИ {ФІЛОСОФСЬКО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ) 

Досліджено низку недоліків наявної системи трудового нрава, узагальнено відповідну наукову доктри-
ну, Окрема увага приділена обґрунтуванню доцільності розмежування таких понять, як «система тру-
дового права», «структура системи трудового прана» га «система трудового законодавства» задля за-
безпечення скорочення небажаної множинності актів, їхньої системної узгодженості, а, зрештою, 
підвищення ефективності правового регулювання відносин у сфері паймапої праці. 

У сучасній філософії нрава експоненціальний закон 
розвитку науки {тобто прискорення його темпів) розгля-
дається як одна із загальних закономірностей сучасної 
наукової доктрини. Ця закономірність, па думку В.П. Ко-
хановського. прояачжться, зокрема, у "збільшенні загаль-
ного числа наукових працівників, наукових установ і ор-
ганізацій, публікацій, виконуваних наукових робіт і вирі-
шуваних проблем, матеріальних затрат па науку або (та) 
доходів від неї і т. т ." іи .304-3051. Філософія й філософ-
ське пізнання сутності буття складають "дійсне історичне 
та генетичне джерело форми наукового знання" [2. с.7; 3. 
с.б-8], Наука, як соціокультурний феномен, "вплетена у 
всі сфери людських відносин, усі форл.и діяльності, 
пов'язані з виробити ггвом, обміном, розподілом і вживан-
ням речей, вона впроваджуються й у базисні підстави від-
носин самих людей" [1, с.541-542], а сучасний стан науки, 
зі свого боку, викліткає "необхідність держеного регулю-
вання й гуманітарного контролю над темпами й наслідка-
ми науково-технічного розвитку" [1, с.576]. Відтак, зако-
номірним с те. що прийняття Конституції України, запро-
вадження засад ринкової економіки [4, с.3-7] та реалізація 
інших соціатьтю-економічпнх чинників, наявність про-
блем правового забешечення [5, с.6-13; 6. с. 112-1! 6; 7: 8; 
9; 10; 11.с.52-55: !2; 13.С.34-37; 14: 15,с.41-45; 16: 17,с,3-
5] тих чи інших видів суспільних відносин природно при-
звели до нагальної необхідності переосмислення [18, 19] 
наявної структури правової системи (як "конкретно-

історичної соціальної реальності, яка знаходиться в склад-
них взаємозв'язках і взаємодії з іншими частинами даного 
суспільства як системи: з економічними відносинами, 
державою, політичним режимом, мораллю, культурою, з 
усім комплексом соціальних інститутів та цінностей, усі-
ма підсистемами даного суспільства" [20. с.!99-200J) у 
державі, необхідності уточнення її змістовних компонент 
[21. с.28-37; 22, с.31-33; 23; 24, с. 32-39; 25. с.3-10:26, с.73-
77] і структурних характеристик [27. с. 14-19; 28. с. 140-143: 
29. с,85-88: 30. с.41 -14; ЗІ. с. 127-130; 32. с. 14-1 (і]. Ще в 80-
х роках минулого сторіччя відомий теоретик права Л.С. 
Явнч наголошував на тому, шо "система законодавства" 
відноситься до зовнішньої форми вираженім 
об'єктивного права а "правова система'* розпіялагпля як 
його "внутрішня, структурна форма". "На формування 
системи законодавства, - звертав увагу ичєпий. — вплива-
ють різні <}мкгори. прспге вона так чи інакше виражає ле-
жачу в її основі правову систему країни" [33. с.135-138]. 
На порядку денному гостро постали и питання кодифіка-
ції українського законодавства [34. с.186; 35, с.165-178]. 
Крім цього, інтеграція України до європейських структур 
зумовила пріоріт геп гість компаративного правознавства і 
його методів дослідження [і, с.527: 36, с.3-17; 37; 38: 39; 
40:41. с.67-74]. посилила "міжнародний вимір" |5. с.9:42. 
с.366-368]. актуалізувача дослідженги паявітих проблеми 
адаптації [41, с.30-38; 42. с.369-371: 43: 44, с.34-36: 45. 
с.24-29:461 законодавства [48. с.267-270] України до зако-
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